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Θέµα 1ο

 
1. γ 5. α. Λ 

2. α  β. Λ 

3. β  γ. Σ 

4. γ  δ. Σ 

   ε. Λ 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 2ο

 
1. α. 
Ζ1=15  1s22s22p63s23p3

 
↑ ↑ ↑

 

Ζ2=23  1s22s22p63s23p63d34s2  

 ↑ ↑ ↑

 

Ζ3=27  1s22s22p63s23p63d74s2  

 ↑↓ ↑↓ ↑ ↑ ↑

 

β. Το στοιχείο µε Ζ1=15 ανήκει στον τοµέα p. Το στοιχείο αυτό ανήκει στην 

VA οµάδα τπυ περιοδικού πίνακα. Το στοιχείο της ίδιας οµάδας µε την µεγαλύτερη 

ενέργεια πρώτου ιοντισµού είναι το Ζ=7 1s22s22p3. 

 

2. α.  

   Η:C:::N:   
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β. Επειδή το HCl είναι ισχυρό οξύ και το CH3COOH είναι ασθενές, για 

να έχουν το ίδιο pH η συγκέντρωση του CH3COOH  θα είναι µεγαλύτερη. Επειδή 

παίρνουµε ίσους όγκους από τα δύο διαλύµατα τα mole (n=CV) του CH3COOH θα 

είναι περισσότερα. Συνεπώς το CH3COOH  απαιτεί µεγαλύτερη ποσότητα 

διαλύµατος NaOH για  πλήρη εξουδετέρωση  µε δεδοµένο ότι και στις 2 αντιδράσεις 

η αναλογία οξέως προς βάση είναι 1:1. 

 

3. α.  

ό
2 2 2   |    |

CH C CH CH CH C CH CH
 Cl  Cl

πολυµερισµ ς

ν

⎛ ⎞
⎜ ⎟= − = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − − = − −⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

2  

 

β.

 

|
ό , 

3 2 3 3 3 2   |

 Cl  
CH CH C CH 2NaOH CH C C CH 2NaCl 2H O

 Cl

αλκο λη Θ− − − + ⎯⎯⎯⎯→ − ≡ − + +

γ.  

3 2 2 3 2 2 3        |

3

CH CH CH MgCl H O  CH CH CH CH Mg(OH)Cl
    CH

− − − + → − − − +

 

 

δ.  

3 3 3 3     |      |

3 3

CH C CNa CH CH Cl CH C C CH CH NaCl
  CH   CH

− ≡ + − − → − ≡ − − +
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Θέµα 3ο 
 

1. α)  Α: CH3COOCH2CH3

B: CH3CH2OH 

Γ: CH3COONa 

∆: CH3COOH 

Ε: CH3CH=O 

Ζ:  3 3  |
CH CH CH

OH
− −

Θ: CH3CH2Cl 

   RMgCl: CH3MgCl 

 

β)   3 3 2 3 3  |  ||
CH CH CH I CH CH CH 2HI

OH O  
− − + → − − +

3 3 2 3 3 ||  ||
CH CH CH 3I CH CH CI 3HI

O  O  
− − + → − − +  

3 3 3 3 ||
CH CH CI NaOH CHI CH COONa

O  
− − + → +

 25HI 5NaOH 5NaI 5H O+ → +  

 

 

2. Οι ενώσεις που οξειδώνονται µε αµµωνιακό διάλυµα AgNO3 είναι αλδεΰδες. 

Το µοναδικό αλκίνιο που µε επίδραση υδατικού διαλύµατος δίνει αλδεΰδη και 

συγκεκριµένα την αιθανόλη είναι το CH≡CH. 

Mr(CH≡CH)=26  CH CH
m 2,6n 0
Mr 26≡ = = = ,1mol  

3 4CH CH+2CuCl+2NH CuC CCu 2NH Cl
  1 mol                                       1 mol
  0,1 mol                                  0,1 mol

mn= m 15,1gr
Mr

≡ → ≡ ↓ +

⇒ =
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Θέµα 4ο 

4.1.  

α) 

 
 

3 3 2

3 3
2

2

[ ][ ] 1 1
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1

b

b

CH NH OH xK ά x
CH NH x
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+ −
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−
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2
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14 14 12 2 [ ] 10
(10 ) 10

− −
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pH pOH pOH OH x M
K

 

 

β. 

  
4 8 14

3 3 3 3
8 11 3

[ ][ ] 10 [ ] 10 [ ] 10 [ ] 10

[ ] 10 10 10

H O OH H O H O H O M

Ά OH Mρα

+ − − + + − + −

− − −

= ⇒ ⋅ = ⇒ =

= ⋅ =
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Αλλά 

3

2 3 2
4 43 3

3 2

[ ] 10
[ ][ ] (10 )10 10

[ ]b

c c
CH NH OHK
CH NH c c

ψ και ψ

ψ
ψ

− −

+ − −
− −

= ΟΗ = Μ −

= ⇒ = ⇒ =
−

⇒
210c M−=  
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4.2. 
Έστω V1 lt από το διάλυµα ∆1 και V2 lt από το διάλυµα ∆2. Έστω C3 η συγκέντρωση 

της CH3NH2 µετά την ανάµιξη στο διάλυµα ∆3. Για το ∆3 έχουµε: 

 

 

[ ]

2,5
3 

2 5
3 3 4 4

b 3
3 2 3 3

1 1 2 2 τελ τελ

 ∆   pH=11,5 pOH 2,5 z 10

CH NH z 10              K 10 10 C 0,1M
CH NH C z C

 την ανάµιξη των διαλυµάτων έχουµε:

                      C V C V C V

   

− −

+ − −
− −

⎡ ⎤Στο ⇒ = ⇒ ΟΗ = = Μ⎣ ⎦

⎡ ⎤ ⎡ ⎤⋅ ΟΗ⎣ ⎦ ⎣ ⎦= ⇒ = ⇒ = ⇒
−

Για

+ ⋅ = ⋅ ⇒

( )

=

1
1 2 1 2

2

2,5
3 3

14 14
11,5

3 2,5

V 0,09 1              1 V 0,01 V 0,1 V V
V 0,9 10

CH NH 10

10 10 10
10

+ − −

− −
+ −

−−

⇒ ⋅ + ⋅ = + ⇒ = =

⎡ ⎤ ⎡ ⎤= ΟΗ = Μ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

⎡ ⎤Η Ο = = = Μ⎣ ⎦ ⎡ ⎤ΟΗ⎣ ⎦
 

 

4.3 

3 2
1 0,1 0,1= = ⋅ =CH NHn CV mol  

Έστω x mol HCl 

α. Έστω ότι εξουδετερώνονται πλήρως. 

2 3RNH HCl RNH Cl+ −+ →  
1mol        1mol        1mol 
0,1mol    0,1mol  0,1mol   άρα x = 0,1mol 
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    3 3RNH Cl RNH Cl+ − + −→ +
     1mol                1mol         1mol 

    0,1mol             0,1mol      0,1mol  
3RNH

4 0,1C 1
0,1+ = = = Μ

ν
 

 

  
 
 

14
14 10

a b a 4

10K K 10 K 10
10

−
− −

−⋅ = ⇒ = =  

2
2 3

a
3

[RNH ][H O ]K
[RNH ] 1

+

+

ω
= =

−ω
   Αλλά 1 1−ω  

Άρα 
2

10 2 5
aK 10

1
− −ω

= ⇒ = ω ⇒ω=10  

Άρα            Άρα  pH=5 5
3[ ] 10+ −Η Ο = Μ

  
 
∆εκτή η αρχική υπόθεση. Άρα 0,1 mol HCl πρέπει να προστεθούν σε 100 ml 

δια/τος ∆1 ώστε να προκύψει pH=5. 

 

β. Αν nHCl>0,1 mol θα περίσσευε HCl άρα το pH θα ήταν µικρότερο του 5. Άρα 

απορρίπτεται. 

 

γ. Αν nHCl<0,1 mol θα περισσεύει η αµίνη άρα το pH θα ήταν µεγαλύτερο του 5. Άρα 

απορρίπτεται.
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